



這是一段只屬於2012 蛻變與感動

◎ 方翊軒

這是一段只屬於2012，13位大、小朋友，三天中的蛻變與感動。

7月4號，睽違半年，再度踏上故鄉基隆的土地，半年來的風風雨雨、努力拚搏，總算，告一段落，「是時候履行當初訂下的計畫了」，我想。

第一次見到其他輔導，是道育營前兩個星期左右，六、七年沒參加營隊，整個環境變化之大，讓人為之咋舌；許多老朋友、老夥伴，不是忙於工作，不然就是有了家庭——甜蜜的負擔。全新的陣容，全新的課程內容，後學不禁一時有些無所適從；輔導，看似熟悉卻又陌生的名詞，完全未曾以這身分參加過營隊的我，又該如何詮釋這樣的一個定位呢？不了解，不明白，甚至，有點徬徨。

由於大部分參與的輔導平時必須工作，大夥兒可以聚在一起討論、

練習的時間，真的少之又少；仔細算來，在營隊正式開始之前，不到五次的會議，排練了開場舞、跑了流程、敲定劇本……等等，總覺得有些不適應。在過去的印象裡，輔導總是年輕的大哥哥、大姊姊；現在的夥伴，卻幾乎每個人平時就已接受專業的訓練，與後學這樣趕鴨子上架般的半吊子大不相同。好在大夥兒都十分NICE，尤其要感謝長茂哥，不知花了多少心思，才找到我們小隊所需要的劇本——「寬恕節」，十幾分鐘的戲劇裡，貼切地表現出本次道育營「忠恕」主題——「恕」的思想。後來小隊演出能成功，大部份要歸功於他努力的結果。

今年第二小隊有三位輔導，分別是長茂哥、淑媚姊與後學。長茂哥自不用說，以前小時候參加營隊就給他

帶過了，可謂功力深厚；淑媚姊則是高雄區道育班的翹楚，曾聽說在她的關心照料之下，不知折服多少中途輟學的孩子。想必在他們的帶領下，這次的營隊一定是很OK的，我相信！

時間過得飛快，半個月的準備期，眨眼間就過了，而我們也終於迎來了期盼已久的道育營——時間：8月3~5日，地點：暖暖慈毅講堂，天氣：晴。

第一天，很快就過去了，一切似乎很順利，只不過，課堂中發生的一件小事，卻讓後學原本平靜的心湖，掀起了驚濤駭浪；有點忘了是哪個過程，只記得是小組中某成員的一句話：「我們不過是萬年B咖」（即永遠的第二名），那時所有夥伴的表情，讓後學心痛，「這樣是不對的！」後學在心中吶喊著，「這不是我認識的營隊！」有一股衝動，想告訴他們些

什麼，想讓他們感受我們曾經感受的那份感動！於是，晚上的夜談，後學說話了，說出對他們的期盼：

「老實說，今天我有些失望，因為那句『萬年B咖』。你們真的認為，自己比別人差嗎？我相信，我們絕不比別人差；我相信，你們是最棒的！短短三天，你們想留下什麼樣的回憶？是把這當成可以隨意被其他活動取代的三天，還是2012年，只屬於我們的感動？如果同意我的話，請把手伸出來；我希望，明天看到的你們，是全新的第二小隊！」

說真的，在講這番話的同時，後學很緊張，因為從來不曾這樣講過話，沒有措辭，也沒有草稿，只是想表達出內心那最真實的感受；但後學很開心，因為看到所有人都伸出了他的手；我們默默地，在小小的加油聲中，為今日畫下句點。



▲ 發揮團隊默契，同心協力達成任務。



▲ 各小隊設計隊呼與練習。

第二天，在不小心睡過頭的尷尬中迎來了晨曦，原因是睡在小朋友堆中被當成了學員！？不過，真的要好好表揚所有夥伴，可以看得出，那是一份對勝利的渴望；少了第一天那樣的嘈雜，多了堅定與團結，雖然還是有些過於活潑，但後學並不在意，因為那就是「我們」，沒有人可以取代的——第二小隊。

晚上，同樣是成長列車的時間。在淑媚姊的問題「將心比心」引導下，每個夥伴娓娓道出自身曾遇到的問題，由其他人幫他想辦法解決，給予鼓勵；這是一個很大的進步，因為後學知道，人只有在面對最信任的人時，才能說出最真實的話語。後學則說出了自己過去的故事，一個關於愛與寬恕的故事，很平凡，但似乎大夥兒都能接受，而竟然還有夥伴在結束之後，想繼續再聊聊；套句聊完後一



▲ 達成共識，遵守小隊契約。

位夥伴所說的：「除了政治、宗教，大概我們都聊到了。」還有桌上放著的錄音機（用手機錄下所說的內容），就知道有多瘋狂了。很欣慰，因為可以將自己所經歷過的，化作夥伴的養分，解決他們心中的疑問。

三天的時間，咻的一下就過去了！最後一天早上的頒獎，很遺憾，我們依舊是第二名，所有夥伴難掩臉上的失望與不平，可後學卻很開心，因為後學所想教給他們的東西，已經深深傳達到他們心中了。於是，在營隊即將結束的最後，後學又再度發言（一樣被錄下來了……汗），以下是手抄的內容：

「大哥哥很笨！所以只知道，在比賽結束前就先自己否定自己的話，那我們就已經輸了！不是輸給對手，而是輸給自己。什麼是真正重要、無可取代的？是旁人眼中的第一？還



▲ 為自己加把勁，再次凝聚。

是我們內心，那永遠不屈服的心情？我們是男生，有時候，明知會敗，還是有必須要去完成的事情；就算會痛苦，會爭吵，會感到挫折，會感到周遭，那冷冷的目光，但只要，堅持自己心中的『道』，那，就沒有人可以打倒我們了。而這，就是大哥哥這三天，想教給你們的。」

原本想說得瀟灑的，不過似乎是經驗不足的關係，講到一半自己就哭了。但這眼淚不是因為委屈，而是欣喜，感受到所有人的蛻變，所有夥伴的成長；看到自己的理念，能有了傳承，那種感覺，真的很棒呢！

後學承認，自己並不是個遵循規

則的人，第一次帶小隊，也有許多經驗上的不足，沒辦法抑制住太興奮的大夥兒，好在有長茂哥時不時拉大家一把；但很開心的是，我們確實做到了——沒有任何事物可以取代的2012的夏天記憶。畫臉譜、演戲，我們一同歡笑，一同歌唱，一同憤慨，一同悲傷；由原本的一盤散沙，蛻變為一個難以分離的整體。最後的獎品，雖然不是第一，卻是最適合我們，也是最棒的——「超級麻吉獎」，昭示著全組之間的羈絆。希望有朝一日，所有夥伴都能抱持著「永不放棄」的信念，在各個領域發光、發亮，那我們也就無憾了。



▲ 獨一無二，專屬於我們的夏日回憶。